

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
En los demás puntos, 5 id. trimestre  
Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-  
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., San Ildefonso 6, 2.º.—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.—Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

## CONVOCATORIA

Con objeto de tratar asuntos de gran interés para la vida del partido republicano progresista de esta provincia, se cita á los señores que pertenecen al Comité provincial, para el día 14 del corriente mes, á las once de la mañana, en la redacción de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, San Ildefonso, 6, 2.º

Se encarece la más puntual asistencia á esta reunión.  
Alicante 6 de Febrero de 1897.—  
El Vicepresidente, Vicente Rodríguez.  
—Secretarios: Rafael Sevilla, J. M. López Campello.

## VIDA REPUBLICANA

### COMITÉ PROVINCIAL

DEL  
PARTIDO REPUBLICANO PROGRESISTA  
DE  
ALICANTE

#### Circular

Alicante 7 Febrero 1897.

Señor Presidente del Comité de...

Muy señor nuestro y estimado correligionario: Este Comité provincial del partido republicano progresista, se cree en el deber de dirigirse á sus amigos y correligionarios de la provincia, con motivo del próximo 11 de Febrero y estado de la Unión Republicana; y al hacerlo, entiende interpretar los deseos de sus correligionarios.

El 11 de Febrero es una fecha memorable y grata para todo republicano; y por lo tanto conmemorarla es natural y lógico, bien en reuniones patrióticas donde los republicanos hagan votos por la República y se pongan de acuerdo para conseguir el triunfo; bien en fraternal banquete. Deben alejarse de estos actos políticos las intransigencias y los exclusivismos que un menudado criterio ó un espíritu receloso puedan aconsejar como medidas salvadoras, pero muy natural será que preferan los republicanos progresistas aquellas reuniones donde se defiende la Unión Republicana pactada en 26 de Marzo último, lazo de unión, símbolo de concordia entre la gran familia republicana. El partido centralista de Alicante se ha separado de esa unión. El partido republicano progresista no.

Los partidos que tienen fé en las ideas; los que tienen conciencia de que estas ideas profesadas sinceramente son, como la palanca de Arquímedes, bastantes por sí mismas para mover el mundo cuando no les falta el punto de apoyo del buen sentido popular; los que piensan y los que creen que los partidos republicanos tienen una más alta representación que la más alta que pueda tener cualquiera de sus individuos, deben velar porque la entidad soberana del partido y sus legítimas representaciones estén siempre por encima de todas las cábalas, de todas las influencias y de todos los personajes. El partido republicano progresista ni quiere, ni ha pensado en plegar su bandera gloriosa, ni ha exi-

gido, ni exige que otros partidos la plieguen y se anulen ó modifiquen. Estamos donde siempre; somos un partido serio, disciplinado, que acata las bases de Unión Republicana vigentes desde 26 de Marzo; que tiene por Jefe el ilustre Doctor Esquerdo. El partido republicano progresista no puede fiar á políticas personales siempre funesta su vida y sus destinos ni circunscribir sus aspiraciones á una unión local para fines electorales. Es partido esencialmente revolucionario y quiere la redención de la patria.

Es necesario decir estas cosas, repetirlas, para que nuestros correligionarios sepan á qué atenerse, y para que nuestros adversarios conozcan lo equivocados de sus cálculos al darnos por muertos. Nuestro partido no puede prescindir de un grande espíritu de expansión y de concordia; su bandera está siempre desplegada para que cubra por igual á todos aquellos que sustancialmente piensen lo mismo y constituyan elementos valiosos para el triunfo y consolidación después de los comunes ideales.

Por eso este Comité provincial recomienda la unión sin abdicaciones, ni olvido de denominaciones, inspirándose en nuestros correligionarios en los altísimos propósitos de servir exclusivamente á las ideas; y recuerda á todos estas palabras del Manifiesto de 1.º de Abril: "Nuestro partido ha de hacer alarde siempre de un alto espíritu de expansión; abierto estará á todas las ideas grandes y nuevas, con tal que no destruyan las bases esenciales y permanentes del orden social; completa libertad de pensamiento ha de conceder á todos los matices de opinión que en su seno aparezcan; la excomunión no será nunca su arma".

La última palabra, la más cariñosa y sentida, ha de ser dedicada á la memoria del que fué en vida nuestro Presidente y buen amigo D. Román Bono Guarnier, cuya muerte ha dejado un gran vacío en el partido republicano progresista, y cuya consecuencia y sacrificios por la causa republicana, jamás serán bastantemente elogiados.

Se repiten de usted con la mayor consideración afectuosos amigos y correligionarios Q. B. S. M.,

El Vicepresidente: Vicente Rodríguez.—Secretarios: José M.º López Campello, Rafael Sevilla.

## LOS CENTRALISTAS ALICANTINOS

### LA UNIÓN REPUBLICANA

En un estimado periódico de Madrid titulado "El Republicano Nacional," leemos lo siguiente:

«Alicante

Nos escribe uno de nuestros antiguos amigos:

«Todos los elementos republicanos de mayor valía, sin distinción de matiz (excepción de algunos federales, que no quieren renunciar á su utopía, y de los zorrillistas, que persisten en su sistema de revolución á todo trance,) han oído nuestras excitaciones, y hoy en Alicante se ha formado un solo partido republicano—sin adjetivos,

—para la constante propaganda de nuestros ideales é incansable lucha legal. La fórmula de "unión verdad," ha sido prescindir de todo adjetivo y llamarnos únicamente "republicanos." El partido centralista, autorizado por el mismo Salmerón, ha dejado su nombre, viniendo á confundirse en masa con los restos del posibilismo y con todos los republicanos que vivían, hace ya tiempo, en el alejamiento más absoluto de la política activa. Se ha operado, pues en esta tierra, una reacción asombrosa, que promete ser muy favorable para la causa de la República. Estamos ahora preparando la elección de un Comité único, dando los últimos toques para la creación de un solo Circulo republicano, arreglando la celebración de un "meeting" y un banquete el 11 del actual, y disponiéndonos á publicar un diario titulado "El Republicano," órgano de nuestro gran partido.

«Si todas las demás provincias siguen el ejemplo de ésta, pronto se habrá realizado el ideal que todos acariciamos, presntándose la familia republicana gubernamental en España, como un solo partido fuerte y respetado.»

No es cierto que en Alicante suceda todo eso que le cuentan á "El Republicano Nacional."

Antes de enervar el ánimo con la deleitación de vanas ilusiones, preferimos endurecerlo con el conocimiento de ásperas verdades. Por manera que no podemos engrosar el coro de los optimistas. Las palabras "Unión Republicana," han sonado de nuevo. ¿Qué es esa Unión Republicana que se pretende hacer aquí? La conducta de sus propagandistas lo pregona muy alto.

Un imposible. Fundar un partido republicano «sin adjetivos», cuya misión sea ir á las elecciones, equivaldría á resucitar el partido posibilista, que bien muerto está y darle la razón á D. Emilio; y francamente no estamos para esos trotes.

Nosotros insistimos en nuestro punto de vista. Nada de soluciones artificiales y de improvisaciones artificiosas. Somos republicanos progresistas, mantenemos las bases de Unión Republicana, y aunque mañana la Unión Republicana fracasase, no iríamos á sumarnos con esos centralistas que se separan de la Unión Republicana que suscribieron con nosotros por la mira de ir á las urnas en cuanto se presente ocasión. Y eso de que D. Nicolás Salmerón "ha autorizado al partido centralista para que deje su nombre," nos parece demasiado fuerte, demasiado fenomenal para creerlo, porque ocasión tuvo el eminente orador é ilustre filósofo de decirlo la noche del 4 de Enero en el meeting de Unión Republicana celebrado en el teatro Principal, y no lo dijo; antes al contrario, el acto resultó de Unión Republicana como debía y se anunció que sería.

Proclamémoslo otra vez y cien; en Alicante continúa en vigor los partidos federal piista y de la Unión Republicana y los republicanos progresistas que no plegan su bandera, ni falta á sus compromisos de defender la Unión Republicana, pactada y á cuya Junta Central obedece, á reserva de

sustentar su privativo punto de vista. ¿Parece á alguien débil unión? La culpa es de todos; más el remedio es peor que la enfermedad. Sobre que nos ratificamos. Antes que enervar el ánimo con la exhibición de vanas ilusiones, conviene endurecerlo con el conocimiento de ásperas verdades.

## A LOS REPUBLICANOS PROGRESISTAS

El Doctor Esquerdo en (Manzanares (De El Censor Democrático).

Nuestro redactor en Jefe fué gratísimamente sorprendido en la mañana del día 3 por la visita de su antiguo y querido maestro en la Facultad que ambos ejercen, y respetado Jefe político.

No podía sospechar nuestro compañero que aquél á quien la Asamblea republicana progresista eligió para que dirigiera el numeroso y potente partido, colocándole al nivel de prestigiosos jefes republicanos y muy por cima de los monárquicos cuya suprema autoridad depende de la voluntad de una persona y del reparto del presupuesto, hiciera el sacrificio de su comodidad en aras del cariñoso afecto que de tiempo atrás le une con la eminencia médica y con el correligionario.

Pero la sangre democrática que sana y sin mezcla corre por las venas del sabio alienista, se sobrepone siempre y en toda ocasión á las pasiones que, por lo común, dominan á los prohombres políticos; pasiones que él desconoce y que no pueden tener cabida en su corazón.

Buena prueba es, que sacrificando horas de reposo á su cansado cuerpo, dominado por la fatiga que produce el continuado trabajo profesional y político, haya pedido como merced el que le permitan viajar en un tren de mercancías, con tal de poder pasar unos momentos al lado del discípulo y del amigo; no del amigo ni del discípulo rico é influyente, sino del modesto médico de pueblo, que no puede ofrecerle otra cosa que su incondicional cariño y su agradecimiento ilimitado.

El carácter del Sr. Esquerdo se fotografiaba por esas acciones. Sabe que su discípulo Sr. Vera ha enfermado, y deja de disfrutar la licencia que se le ha concedido, para correr á su lado y prestarle su asistencia como clínico eminente y como amigo desinteresado.

Sale en consulta, y luego de dar su autorizada opinión, roba momentos á las manifestaciones entusiastas de sus admiradores, para consagrarlos á la amistad del más modesto de sus correligionarios.

Ese es el Dr. D. José M.º Esquerdo.

De hombres de sus cualidades puede esperarse que carguen con la inmensa labor de regenerar la nación española sumida en la abyección por el caciquismo, fruto de la monarquía restaurada en Sagunto.

Sería ridícula necedad el ocultar que, reunidos el Jefe del partido republicano progresista y el redactor de un periódico fundado para defender esos principios políticos, periódico que

se ha honrado con la firma de aquél y con la aprobación de sus campañas, se habían ocupado de la política actual en todas sus manifestaciones.

Deber era del periodista solicitar la autorizada opinión del Jefe, y así lo hizo.

Concretando lo que éste tuvo la amabilidad de manifestarle, diremos que cree que jamás la política monárquica cometió más desaciertos que en la época presente en la que camina como vieja neurótica sin el freno de la razón, ni el estudio necesario para subvenir á las necesidades nacionales.

Origen, por su desastrosa administración, de las múltiples plagas que han acometido á España, especialmente las guerras coloniales, ni tuvieron los gobiernos plan fijo para combatir las, ni estudiaron con sereno juicio los medios conducentes á la pacificación, como carecen de brújula que marque el derrotero seguro que conduzca al término deseado.

Sentando afirmaciones rotundas que al poco tiempo se niegan y contradicen por los mismos que las emitieron, no se alcanza la respetabilidad á que debe aspirar todo hombre de Gobierno.

Cree el Doctor Esquerdo que la paz de Cuba será un hecho próximo si nuevas dificultades no sobrevienen; pero como buen patriota, no quiere, ó quizás no se atreve á emitir, juicio sobre el procedimiento y consecuencias que la paz pueda acarrear, en las relaciones internacionales y en las del interior de la Península.

Respetando su reserva no nos pareció prudente preguntarle sobre ese escabroso tema, que, en nuestro concepto, ha de ser fuente de graves acontecimientos.

En cuanto á lo que se relaciona con los partidos republicanos fué bien explícito y terminante.

No puede aspirarse, nos dijo, á la instauración de la República (y claro es que se refería al único medio de conseguirla), sino manteniendo la Unión Republicana, pero unión de ancha y sólida base, sin exageraciones y sin exigencias poco conformes con la humana condición.

Pretender que de golpe y porrazo se llegue á la fusión de los partidos es temerario y contraproducente; que no es lícito exigir á nadie haga abstracción de sus doctrinas, principios y dogmas, sino que de manera racional, coadyuve al fin común, sin apartarse de aquellos.

El fin que nos proponemos es conseguir el triunfo de la República que es el de la paz, el orden en la administración, la moralidad, la economía y el progreso material y moral; pues eso no se conseguirá sino con la Unión franca y sincera de todos los republicanos, porque solo así encontraremos "aquellos medios necesarios" para alcanzar la victoria.

Claro es que siendo el partido progresista, por necesidad actual, eminentemente revolucionario, solo cree que por la Revolución vencerá, y aspira á que todos comulguen en esa creencia, pero por convencimiento por raciocinio, no por imposición que en ley democrática no puede ni debe emplearse.

Lleno de fé el sabio Doctor, cree muy próximo el triunfo de nuestros ideales y que, en el momento preciso no ha de faltar el auxilio de ningún republicano.

Cuando así lo afirma sus razones tendrá, pero no nos creemos con derecho á recabar concesiones que pudieran pertenecer á determinadas categorías, que no están ni deben estar al alcance del primero que pretenda alcanzarlas.

Presumimos no haber interpretado mal los conceptos emitidos por nues-

tro Jefe: si nos equivocamos, rectificáremos.

L. R.

### LO DE NOVELDA OTRA VEZ

"La Federación," no ha podido presentar la prueba de su aseveración de que habíamos escrito que la partida de Novelda, era latrofaciosa, y en vez de confesar noblemente que está equivocado escribió lo que copiamos á continuación:

"La Federación," no ha estampado en sus columnas falsedad alguna, la palabra latrofaciosa estampada queda en las columnas de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA y acaso no apareció con relación á las víctimas de Novelda, repase su colección que es muy posible que la encuentre cuando la partida de Chelva, pero ni en uno y otro caso, el periódico revolucionario, procedió, cual era su deber, porque él, tan amigo de la rebelión, debió romper cien lanzas, atronar los espacios en defensa de sus correligionarios quienes, guiados por esa propaganda "bélica," avanzaron al campo con las armas en la mano, mientras los hombres de LA UNIÓN, desde el despacho de su redacción contemplaban con calma estoica la matanza de Novelda."

No hemos leído jamás cosa semejante.

"La Federación" no quiere dar su brazo á torcer y nombra á los sublevados de Chelva, para que quede en pié la duda en nuestro proceder.

Conste que á los republicanos de Chelva tampoco les llamamos latrofaciosos, pues nos limitamos á copiar noticias del movimiento republicano de la prensa de Valencia y muy particularmente de nuestro estimado colega "El Pueblo," diario republicano progresista revolucionario que se ocupó en el hecho. ¿Por qué, pues, esas alusiones y esas reticencias y esas acusaciones del periódico piasta?

Pero en fin, gracias á este debate ha quedado en claro ser falso cuanto nos atribuyó el colega legalista, pues repensado cuidadosamente nuestra colección no existe en ella la palabra latrofaciosa aplicado á los sublevados de Novelda y Chelva, pues ya dijimos, puesto que se afirmaba eran republicanos, los republicanos deducíamos no son latrofaciosos ni pueden serlo.

En cuanto á atronar los espacios y romper lanzas y hacer todo eso que "La Federación," nos indica, le agradecemos el consejo, pero nos hemos pasado sin él y hemos tratado el asunto como creemos en conciencia que debíamos hacer, doliéndonos de la sangre derramada en un movimiento del cual no teníamos conocimiento; condenando el proceder de los que pedían ascensos para el capitán Barreto por el exterminio de la partida en las Serretas de Novelda, y poniendo un correctivo á imprudentes elogios á la Guardia civil en tanto que "La Federación" callaba y continúa callando ante la horrible hecatombe de Novelda.

Nos resta decir que hemos visto con satisfacción las suscripciones para socorrer á la viuda é hijos del infortunado Pedro Requena y que no es cosa que le incumba á nadie si haremos ó hemos hecho algo en ese sentido.

Conste también.

### OPINIONES DE VALÍA

Como nunca hemos presumido de infalibles, nos ha gustado oír la opinión de nuestros correligionarios; atender su consejo y obrar de acuerdo con las personas de significación y merecimientos dentro del partido.

Somos de los que creemos que obrando aisladamente sin disciplina resulta un cien piés la política. Por eso mismo pues, las conferencias, las consultas de palabra y por escrito según los casos y las circunstancias. Si LA UNIÓN DEMOCRÁTICA no fuese órgano de un partido, nada de esto venía obligado á hacer; pero como lo es; como reconoce

jefatura y autoridades dentro del partido, obra con arreglo á esta manera de ser suya, sin que deje por ello de tener criterio propio en todos los asuntos.

Obrando, pues, como queda expuesto, nuestro director Sr. Sevilla, ha estado en Elohe consultando la opinión del digno vocal de la Junta Directiva del partido republicano progresista D. José M.<sup>a</sup> López Campello sobre la Unión Republicana, dejando adjetivos á un lado plegando la bandera gloriosa del partido para formar uno nuevo titulado "republicano," y cuyo objeto es votar en cuantas elecciones se presenten y se acuerde. El Sr. López Campello es contrario á esto y quiere la Unión Republicana sin abdicaciones de nadie, ampliando la unión pactada, pero sin más que eso; nada de amagamas y confusiones. En idéntico sentido piensa y se expresa el veterano republicano progresista D. Juan Bautista Javaloyes.

Quiso nuestro director celebrar una entrevista con el gran patriota é ilustre republicano el ex diputado D. Vicente Rodríguez que reside en Orihuela, y ya tienen conocimiento nuestros lectores del resultado de la misma contrario asimismo á todo acto que se refiera á dejar el nombre de republicano progresista ni á plegar la bandera á cuya sombra se cobijan tantos héroes y tantos mártires. En cuanto á elecciones, "no hay que pensar en ello—nos dijo,—pues España necesita otro procedimiento para redimirse," que es exactamente lo mismo que hemos dicho nosotros. Unión, fraternidad republicana, hacer toda clase de sacrificios, para el logro del ideal que acariciamos; más no perder el tiempo en jugar á las elecciones, puesto que son una farsa, ni en deshacer y hacer partidos populares y de gloriosa é immaculada historia.

El 14 de este mes se reúne el Comité provincial de nuestro partido en Asamblea y en su seno y con detenimiento se estudiará y acordará lo que proceda para el mayor éxito de la Unión Republicana y medios que hay que emplear para la reorganización del partido, que tiene por jefe al ilustre Doctor Esquerdo.

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA reproduce sus palabras del otro día, referentes (á que no abandonaría en estos momentos de prueba y de agitación á sus antiguos leales y probados republicanos progresistas) y cumple su palabra. A la vez estos queridos correligionarios, han demostrado tanto afecto, han sido tales las deferencias que con nuestro director Sr. Sevilla han tenido, que jamás las olvidaremos.

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, en medio de las amarguras que sufre, tiene también satisfacciones, y ninguna tan grande como la de ver aprobada su conducta que responde á su consecuencia y lealtad jamás desmentidas y por todos reconocidas.

El elocuente orador y Jefe de los federales de la Unión Republicana don Vicente E.<sup>a</sup> Miquel, no quiere tampoco plegar la bandera del partido federal que acaudilla y aunque ama la unión no es partidario de la confusión, ni del procedimiento legal para instaurar la República que por un hecho de fuerza nos arrebataron en Sagunto.

Ahora, que los partidos republicanos juzguen en consecuencia. De nuestra puma no ha salido cargo, ni recriminación ninguna á ningún republicano. Nuestra misión es más alta y la cumplimos.

### EL SR. ESQUERDO EN QUINTANAR

El ilustre Jefe del partido republicano progresista Sr. Esquerdo, ha permanecido unos días en Quintanar, para donde salió de Madrid, llamado con el objeto de asistir á un hijo enfermo

del conocido republicano de aquella villa D. Salvador Villacañas.

El Sr. Esquerdo fué recibido por los republicanos de Quintanar con grandes muestras de entusiasmo.

Con motivo de su estancia en aquella villa se celebró un banquete republicano, en el que se pronunciaron elocuentes brindis.

El Jefe de los republicanos progresistas pronunció un notable discurso político, ocupándose de las cuestiones de actualidad y de la concentración de las fuerzas republicanas del país.

Ese discurso fué aplaudido con entusiasmo por todos los comensales.

En el momento de regresar á esta corte, el Sr. Esquerdo, fué despedido por sus amigos con música, disparo de cohetes y grandes aclamaciones.

### BRONQUITIS CRÓNICA

Sufriendo más de dos años de bronquitis crónica, habiendo ya recurrido á muchos remedios, quedé sana en corto tiempo, usando las Píldoras espectorantes del doctor HEINZELMANN. —Amalia I. Silveira.—Firma legalizada.

Precio del frasco: 3 90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

### MÁXIMO GÓMEZ Y LAS REFORMAS

"The World," de Nueva York, publica una "interview" celebrada con el "generalísimo," cubano por un representante suyo, con objeto de averiguar si éste aceptaría negociaciones para la paz.

El interpelado contestó en los siguientes términos:

"No me he mezclado nunca en asuntos de política, puesto que yo no soy otra cosa que el general en jefe de las fuerzas insurrectas, y mi única misión consiste en plantear y desarrollar los planes militares que han de dar por resultado el éxito de la revolución.

Tal ha sido el encargo que me ha dado el Gobierno cubano.

Si alguna inteligencia se establece respecto al arreglo político de Cuba, correspondería, en todo caso, tomar la iniciativa al presidente Cisneros ó á su Gobierno, á quienes compete, de acuerdo con las Cámaras, exclusivamente esta facultad, según lo determina un artículo en nuestra Constitución.

Repito que mi único deber es combatir, manteniendo enhiesto el pabellón de Cuba, evitando intromisiones en esferas que no son las mías."

Interrogado por el corresponsal si había llegado á noticia de Máximo Gómez haberse entablado algunas negociaciones diplomáticas, contestó que nada sabía, añadiendo, entre otras baladronadas, que el pueblo cubano nunca se mostró tan resuelto á seguir la campaña, ni las fuerzas insurrectas habían estado jamás en mejores condiciones que ahora.

"Nuestros hombres—dijo Máximo Gómez—están llenos de entusiasmo por la independencia de nuestro país, y, por tanto, se oponen á todo arreglo de carácter transitorio.

El ejército rebelde y el pueblo cubano luchan por la absoluta independencia, y no depondrán las armas hasta haberla conseguido."

Respecto á la política de Mr. Cleveland, que calificó de poco amistosa para los insurrectos, y muy favorable para España, manifestó el "generalísimo," no haber nunca confiado los rebeldes en el apoyo de los Estados Unidos, no obstante simpatizar éstos con la insurrección, pues al lanzarse al campo los separatistas, sólo contaban con la ayuda de Dios y con sus propias fuerzas.

### ATESTADO

Atestado del distinguido caballero Sr. Luciano Flores de Almeida, cura-

do de los intestinos con las píldoras antidiarréicas del Dr. HEINZELMANN.

Debido al óptimo resultado obtenido con estas píldoras me veo obligado á atestar que despues de 4 años más ó menos de padecimientos, quedé radicalmente curado con algunos frascos de dichas píldoras.

Garanto que será un constante propagandista de los preciosos preparados del Dr. HEINZELMANN.—Luciano F. de Almeida.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

## MADRID

CRONICAS PARA LA UNION DEMOCRATICA

SEÑORES DIPUTADOS...

Hace dos años tuve durante muchos días el honor de dirigirme muchas veces á la Cámara pidiendo lo mismo que el Gobierno presenta hoy al Parlamento, como cosa concedida y en práctica.

Hablo de las reformas para Cuba. Entonces, para unos pocos diputados que anunciábamos la guerra interminable y anunciábamos la guerra terminada, según se dieran ó no se dieran las reformas, hubo amargas censuras que partían de casi todos los escaños del Congreso. El Sr. Romero Bobledo levantábase todas las tardes lleno de ira y nos decía todas las tardes separatistas á los diputados que pedían la autonomía ó que defendíamos las reformas. Los diputados unos por convicción, otros por yo no se que miedos inocentes asentían á estas frases si no las coreaban y la tarde en que con la fórmula de "paz y concordia" fueron aceptadas las reformas, estas mismas quedaron muertas y abandonadas sobre el hemicycleo.

No bastó nada contra los que empeñados en la intransigencia pedían ya desde aquí la guerra por la guerra y declaraban que Cuba seguiría siendo española con la misma constitución que siempre ó dejaría de ser de España.

De esta manera ahogábase la voz de los que ponían de manifiesto los próximos peligros. La pérdida de millares de soldados, la ruina económica; la falta de brazos para el cultivo y la falta de hombres para la industria; la decadencia completa de este país que hace tanto tiempo que decae; en una palabra, la catástrofe.

Han pasado dos años, como se dice en las novelas. Hemos puesto en Cuba doscientos mil hombres. Hemos gastado en la isla nuestro dinero, nuestro crédito, nuestra fuerza; quién sabe si hasta "pedazos" de nuestro prestigio y hasta "retazos" de nuestro decoro. La insurrección vá vencida pero nuestro ejército que no ha podido hacer imposibles no ha podido evitarnos la ruina. Ahora despues de todos los desastres, los mismos que ponían el sambenito sobre la cabeza autonomista; y de reformistas, conceden ahora las reformas. Dios se lo pague. De esta manera hemos de agradecerle la concesión de lo que se pedía sin otra diferencia que la de que nos cueste lo concedido hoy la sangre y el dinero y la vergüenza que no hubiera costado la concesión de lo pedido ayer.

Ya tiene Cuba sus reformas; ya la guerra está casi concluida; ya vá á comenzar en nuestra antilla una existencia nueva. Nada ha pasado por aquí excepción hecha del dinero gastado, de los hombres perdidos. Lloremos sobre los cadáveres de éstos y busquemos arbitrios para reponernos de la falta de aquél.

Pero ahora, señores diputados ¿quién pedimos cuenta, estrechísima cuenta, de lo sucedido? ¿Quién ha de

respondernos de tanta sangre y de tanto dinero derrochados?

Si las sesiones de Cortes se reanudan pronto, he aquí el discurso que un representante del País, amigo mio, piensa dirigir enseguida á los señores diputados.

ERNESTO LOPEZ.

Febrero 6.  
Servicios de "La Asociación Literaria".  
(Prohibida la reproducción).

### VARIAS NOTICIAS

—Nuestro distinguido amigo el director del «Heraldo de Alcoy» D. Julio Puig Pérez, ha tenido la inmensa desgracia de perder á una hija de corta edad.

Enviamos á su distinguida familia, nuestro pésame.

—Tres presos que hace unos días se fugaron de la cárcel de Oviedo, y á los que se había conseguido detener, se acaban de fugar nuevamente del puerto de Castañedo.

Entre los evadidos figura un célebre criminal y antiguo capitán de bandidos.

Se han dado las órdenes convenientes á fin de capturar á los penados.

—Anteayer se dió traslado al señor barón de Petrés y al oficial celador de las fortificaciones de esta plaza, de la Real orden referente á la concesión del tranvía de vapor de Alicante á Muchamiel, pasando por Santa Faz.

### SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE

D. Vicente Gadea Mas, Director del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que desde el día 8 al 25 del actual, se entregarán en las oficinas de esta Dirección, los albañales para la Tanda 3.ª del mismo teniendo presente: que los que no comparezcan á recoger dichos albañales durante el plazo que se ha señalado, quedarán sujetos á lo que se preceptúa en el artículo 27 del Reglamento para el aprovechamiento de las aguas de 30 de Abril de 1849.

Alicante 8 de Febrero 1897.—Vicente Gadea.

D. Vicente Gadea Mas, Director de Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que desde el día 10 al 13

del actual, se expenderán en las oficinas de esta Dirección, los albañales para las Tandas 4.ª 5.ª y 6.ª del corriente año, para los regantes por las quince presas de Monnegre, cobrándose el impuesto ordinario de un céntimo de peseta por minuto de agua con arreglo á los reglamentos vigentes.

Alicante 8 de Febrero 1897.—Vicente Gadea.

### COMPANIA DE NAVEGACION

A VAPOR

de los Sres. SITGES Y SALINAS



Salidas para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consignatario en esta plaza, J. Salinas y Sempere, calle de San Fernando.

Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha CORREO DE ALICANTE Y SITGES HERMANOS.

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

VAPOR «JEAUNE A.»

Saldrá de este puerto para Rouen, directamente el 16 del actual, admitiendo carga para París Bercy.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

### Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche á las nueve menos cuarto.—El dominó azul.

Entrada general, 50 centimos.

### ALCANOE DE MADRID

8 Febrero de 1897.

En la Cámara yankée

Washington.—Al Senado ha llegado hoy la mocion de Camerón pidiendo la independencia de Cuba.

Al darse lectura á la misma levantáronse seis senadores gritando que no se discutiera.

El senador Morgan insistió en que se abriera debate sobre la misma, á pesar de las opiniones en contra.

Armóse un barullo terrible. Cuando terminó el escándalo cedió Morgán y salió del Senado dando grandes voces.

La Cámara prosiguió la discusión del despacho ordinario.

Más sobre las reformas

No se tiene noticia en los centros oficiales sobre la impresión que haya producido en Cuba el decreto de reformas.

El ministro de la Guerra ha conferenciado hoy con Cánovas, cambiando impresiones sobre las reformas.

Pidal estuvo esta noche en la presidencia para conferenciar con Cánovas.

Al salir negóse á dar opinión alguna á los periodistas, pero por las pocas palabras que pronuncio puede deducirse que no le ha satisfecho en modo alguno el proyecto de reformas.

### TELEGRAMAS

Madrid 8 (11 a.)

Oficial confirma encuentros Matanzas, Habana, Pinar insurrectos numerosas bajas.—Junta revolucionaria apremiantes escitaciones cabeillas atacar tropas.—Insurrectos esfuerzanse llamar atención columnas hácia Oriente.—Anarquía Creta.—Continúan matanzas incendios Canea.

Bolsa: 64 90—24 60

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II 15

que de consiguiente, nuestra Señora de Clery no debía mirarle como habitual y endurecido asesino, lo que hubieran podido hacer los demás santos que el impío fanático tomó varias veces por confidentes en este género de crímenes.

Despues de haber así descargado su conciencia, ó más bien digamos, emblanquecídola como un sepulcro, entreabrió el Rey la puerta de su gabinete y llamó á Cuchillada.

«Esforzado campeón, le dijo, mucho tiempo hace que me sirves, y poco ha sido tu ascenso.

Hállome aquí en una circunstancia en que tengo delante la muerte y la vida, y no quisiera morir sin satisfacer las deudas de mi gratitud, dejando un amigo sin recompensa y un enemigo sin castigo. Ahora bien, el amigo que tengo de recompensar eres tú; el enemigo sobre quien debe recaer mi castigo, es ese malvado, ese traidor infame, ese Galeoto, que con sus imposturas y especiosos embustes me ha entregado á mi mortal enemigo; tan ciertamente con intención de destruirme, como un cortante conduce una oveja al matadero.

—Pues bien, yo le desafiaré, respondió Cuchillada; el duque de Borgoña aprecia demasiado á los valientes campeones para negarles un palenque y un campo proporcionado; y si V. M. vive y goza de suficiente libertad, me verá lidiar con él, y vengarle

El Rey fijó la vista en esta imágen, hizo un movimiento como para arrodillarse delante de ella; pero detúvose repentinamente, como si hubiese aplicado á este emblema religioso los principios de la política mundana, mirando como una temeridad el dirigirse sus súplicas antes de haberse procurado algún poderoso intercesor.

Apartó, pues, la vista del Crucifijo como considerándose indigno de mirarle, quitóse el sombrero, pasó revista de las imágenes de plomo que le guarnecían, y fijándose en la que representaba á nuestra Señora de Clery, púsose de rodillas y le dirigió la singular oración siguiente.

No dejará de advertir el lector que la grosera superstición de Luis consideraba hasta cierto punto nuestra Señora de Clery como un sér diferente de nuestra Señora de Embrun, á quien tenía una devoción particular y consagrara muchísimos votos.

«Benigna Virgen de Clery! exclamé juntando las manos, y golpeándome el pecho; ¡bienaventurada madre de misericordia! tú que eres toda poderosa con la omnipotencia, apiádate de mí, pecador.

Es verdad que fui tibio en tu servicio por el de tu bienaventurada hermana de Embrun; pero soy Rey, es grande mi poder, ilimitada mi riqueza, y si acaso no bastase, impondría doble contribución á mis va-

# E. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

## LOS CHORICEROS

**CAFES TOSTADOS.**—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracollillo, Puerto Rico y Moka, que directamente se traen, a consecuencia de su gran venta, en el acreditado establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente paladar y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallaran los consumidores las más exquisitas y escogidas mermeladas de Dinamarca y del país; en quesos Grayero y bola; platos, en gallinas, dátiles y acitunas; en aceites, vinos y embutidos, podemos asegurar que tiene a su alcance un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en esta género.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

## COMPANIA DE NAVEGACION

FLUVIAL Y MARITIMA

### ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.



Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Manuel Espaliu», «Nueva Extremadura», «Nueva Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Felipe de Guixela, Palamós, Caste y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario en Alicante, Sucesora de Antonio Samper, Constitución, 8.

## Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente, es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofúlismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desfosforación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, á su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado. Principales Farmacias.

Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor—Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almagro, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Tremois, sucesor de Ferrer; Madrid, Bertrall y Miquel, sucesor del doctor S. mon; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Rabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

## La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre fuera de la capital, 5 pesetas.—Al mes 1.50 en Alicante.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales y el pago anticipado.  
Se admiten suscripciones en la Redacción y Administración San Ildefonso, 6, 2.º, y en la imprenta de este periódico, Isabel II, 16.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

## Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.  
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricacion a vapor de tejas planas ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.  
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.  
FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

salos para pagar á las dos lo que os dabo.

Abre esas puertas de hierro, llena esos anchos fosos, líbrame del riesgo en que me veo, como una madre que cuida á su hijo.

Si he nombrado á tu hermana comandante de mi guardia, te diré á tí la grande y rica provincia de Champaña, cuyas viñas vierten en ella la abundancia.

La había prometido á mi hermano Carlos; pero ha muerto, como tú lo sabes, envenenado por ese infame de Angely; á quien castigaré si se me deja la vida: ya lo prometí en otro tiempo, pero esta vez cumpliré mi palabra.

Si tuve algún conocimiento de este crimen, te aseguro, mi venerada Patrona, que fué porque no veía mejor medio para reprimir á los descontentos de mi reino.

No me cargues esta antigua deuda; pero sé ahora lo que siempre has sido, blanda, buena, abogada de los que te invocan.

Dignate perdonarme mis culpas pasadas, y otra muy leve que me es fuerza cometer esta noche; pero ni siquiera merece el nombre de culpa: amable Virgen de Clery, no, no lo es; es un acto de justicia privada, que se trata del mayor impostor que haya jamás vertido la mentira en el oído de un príncipe, y á más de esto tiene tenden-

cia á la infame herejía de los Griegos.

No merece tu protección; abandónale á mi rigor, y mira lo que voy á hacer como una obra buena, pues es un nigromante, un brujo indigno de que te ocupes de él, un perro cuya vida no debe ser de mayor importancia á tus ojos, que la estinción de una chispa que cae de la torcida de una vela ó que salta de la lumbre.

No pienses en esta bagatela; piensa solo en los medios de salvarme de este peligro.

Yo te doy mi real palabra delante de tu gloriosa imagen, que cumpliré mi promesa relativamente al condado de Champaña, y que esta será la última vez que te importunaré por negocios de sangre, atendido que tienes el corazón tan tierno y compasivo.

Después de haber hecho este extraordinario pacto con el objeto de su devoción, recitó Luis, muy religiosamente en apariencia, los siete salmos de la penitencia, cierto número de Ave Marias y otras oraciones consagradas especialmente á la Virgen.

Levantóse enseguida, convencido de que tenía ya asegurada la intercesión de la Virgen: tanto más, cuanto, según la mañosa reflexión que no dejó de hacer, la mayor parte de las culpas á causa de las cuales implorara su intercesión en otras circunstancias, eran de un carácter enteramente distinto; y

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirijese al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamento y condiciones que no solicitan de otro modo.

CALLE DE SAN JUAN, 29.